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Збірник сформовано за матеріалами Всеукраїнської науково-практичної конференції 

курсантів і студентів «Наука про цивільний захист як шлях становлення молодих вчених», 
яка відбулася 16 травня 2024 року на базі Черкаського інституту пожежної безпеки 
імені Героїв Чорнобиля Національного університету цивільного захисту України. В 
матеріалах висвітлено актуальні та цікаві питання, пов’язані із найновішими досягненнями 
науки і практики у сфері пожежної і техногенної безпеки та психології. 

Матеріали збірника систематизовані відповідно до визначених тематичних напрямів 
конференції: цивільна безпека та охорона праці; пожежна та техногенна безпека; гасіння 
пожеж та ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій і аварійно-рятувальна техніка; 
природничі, фундаментальні науки та інформаційні технології у забезпеченні пожежної і 
техногенної безпеки; психологічне забезпечення та гендерна рівність у сфері безпеки 
Збірник орієнтований на широке коло читачів, які цікавляться питаннями пожежної і 
техногенної безпеки та психології. 
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фактори небезпек, які можуть вплинути на загальну матрицю ризиків того чи 
іншого виду робіт. Кліматичні зміни стають важливим елементом в системі 
професійних ризиків, їх своєчасне врахування сприятиме подальшому повоєнному 
відновленню України, її економічному та соціальному розвитку інтеграції в світове 
співтовариство. 
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Наслідки військових конфліктів можуть мати довгостроковий характер, 

створюючи прецеденти виникнення та поширення надзвичайних ситуацій на 
забруднених територіях громад [1, 2].  

Прогнозування, моніторинг та моделювання надзвичайних ситуацій, як 
основні процеси системи цивільного захисту об’єкта контролю [3], на 
постраждалих територіях від бойових дій мають обмеження. Вони пов’язані з 
неможливістю оцінити або сприйняти небезпеку ґрунтів візуально, обмеженим 
доступом, відсутністю вихідних даних, недостатньою кількістю кваліфікованих 
кадрів тощо. Дослідження стану ґрунтів є актуальною задачею не лише для 
виробників сільськогосподарської продукції в рамках вирішення продовольчої 

https://www.ilo.org/global/topics/safety-and-health-at-work/events-training/events-meetings/safeday2024/WCMS_922850/lang--en/index.htm
https://www.ilo.org/global/topics/safety-and-health-at-work/events-training/events-meetings/safeday2024/WCMS_922850/lang--en/index.htm
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проблеми, а й для органів та підрозділів Державної служби України з 
надзвичайних ситуацій з метою забезпечення цивільної безпеки населення та 
території – вирішення питань забезпечення належного функціонування основних 
процесів системи цивільного захисту [1].  

Відомо, що граничнодопустимі концентрації хімічних речовин для ґрунтів 
встановлюються на основі показників: загальносанітарного, міграційного 
водного, міграційного повітряного, транслокаційного характеру. 

Для оцінки забруднення ґрунтів використовуються однофакторний індекс, 
індекс геологічної акумуляції, індекс Немерова, індекс екологічного ризику, індекс 
ризику для здоров’я, інтегральний індекс. Однофакторний індекс є найпростішим 
індексом якості ґрунтового середовища. 

Широкого застосування набули методи абсорбційної та емісійної 
спектроскопії. 

Серед аналітичних методів для визначення важких металів в ґрунтах 
зарекомендували рентгенофлуоресцентні методи. 

Сучасними інструментальними методами фізико-хімічного аналізу, що 
надають інформаційну підтримку системи цивільного захисту про стан ґрунтів, є 
електрохімічний метод, а саме: циклічна вольтамперометрія, хроноамперометрія, 
потенціометрія, кондуктометрія. 

Кондуктометр є ефективним інструментом для оцінки загального стану 
ґрунтового середовища виявляється, і це пояснюється кількома ключовими 
перевагами.  

По-перше, кондуктометр дозволяє швидко та точно виміряти 
електропровідність розчину, що напряму корелює з рівнем забруднення ґрунтів 
та його солевмістом.  

По-друге, дозволяє проводити широкомасштабні дослідження забруднення 
ґрунтів, охоплюючи великі території за короткий період часу. Це особливо 
важливо для моніторингу великих регіонів. 

Крім того, використання кондуктометрії дозволяє отримувати об’єктивні 
та порівнянні результати, що сприяє стандартизації процесу вимірювання і 
дозволяє вчасно реагувати на будь-які зміни у рівні забруднення ґрунтів. 

Принцип роботи кондуктометра для визначення рівня забруднення ґрунтів 
базується на вимірюванні електропровідності розчину, який утворюється при 
розчиненні забруднюючих речовин у воді, що міститься в ґрунті. 

Основними елементами є пара електродів, які занурюють у водяний 
розчин, що досліджується. Потік електричного струму через цей розчин залежить 
від кількості розчинених в ньому іонів, які є електролітами. У водних розчинах 
іони є необхідними для провідності електричного струму. 

Коли електроди кондуктометра занурюються в ґрунт, який містить 
забруднення, розчинені у воді забруднюючі речовини розщеплюються на іони, що 
збільшує провідність розчину. Кондуктометр вимірює цю провідність, яка 
безпосередньо пов’язана з концентрацією забруднень у ґрунті (рис. 1). Зазвичай, 
чим вища провідність, тим більше забруднень. 

На сьогодні не розроблено методів попередження надзвичайної ситуації на 
територіях, які зазнали ракетно-артилерійських уражень, з урахуванням 
небезпеки ґрунтів. Інструментом для перевірки адекватності завдяки своїм 
можливостям здійснювати швидкі та точні вимірювання, високій 
масштабованості та стандартизованому підходу до оцінки може стати 
кондуктометр. Використання цього інструменту дозволить ефективно виявляти, 
контролювати та вирішувати проблеми забруднення ґрунтів, попередження 
надзвичайних ситуацій техногенного характеру.  
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a b 

Рис. 1. Практичне застосування методу кондуктометрії: а) вимірювання 
електропровідності дистиляту; b) вимірювання електропровідності водної 
витяжки проби ґрунту з забрудненої території 
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Стаття 3 Конституції України  проголошує, що людина, її життя і здоров'я, 

честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в нашій державі найвищою 
соціальною цінністю [1]. Захист життя та здоров'я кожної людини є пріоритетним 
завданням правоохоронної системи. З початком повномасштабного вторгнення 
росії на нашу територію, розгортанням терору та агресії по відношенню до 
українців вкрай актуально постало питання удосконалення системи захисту 
здоров’я населення. Ми переконані, що вчені та практики повинні зосередити увагу 
та зусилля в цьому надважливому напрямку.   
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